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N i e d e r s c h r i f t  
F i n a n z a u s s c h u s s  

FA/2019-2024/18 

Sitzungstermin: Dienstag, 28.03.2023 
Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr 
Sitzungsende: 19:36 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP  
Herr Udo Krause SPD  

Vertreter  
Herr Gerd Mangelsdorf CDU  
Herr Rüdiger Feuerherdt WG Mützel  

Mitglieder des Gremiums  
Herr Andy Martius CDU  
Frau Birgit Vasen DIE LINKE  

Sachkundige Einwohner  
Frau Heike Seidel Vorschlag: GRÜNE/LWG Fiener  
Herr Thilo Voigt Vorschlag: WG Genthin-Mützel-Parchen  

Verwaltung  
Herr Matthias Günther Bürgermeister  
Herr Morgenroth FBL FIB  
Frau Dietlind Wesche Protokollführung  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Torsten Gutschmidt CDU entschuldigt 
Herr Sebastian Hold WG Altenplathow  
Herr Thomas Haack LWG Fiener  

Sachkundige Einwohner  
Frau Susanne Brameier Vorschlag: CDU  
Frau Beate Hertting Vorschlag: LINKE entschuldigt 
Herr Christian Köpke CDU-Fraktion  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

2.1 Verpflichtung sachkundige Einwohner     

3 Einwohnerfragestunde     

4 Bestätigung der Niederschrift vom 31.01.2023 - öffentlicher Teil     

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil     

6 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

7 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

8 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

15 Schließung der Sitzung     
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Ausschussvorsitzende Herr Pflaumbaum eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie bei 6 von 7 anwe-
senden Ausschussmitgliedern die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Mit der Ergänzung um TOP 2.1 - Verpflichtung sachkundige Einwohner - wird die Ta-

gesordnung einstimmig bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 2.1 Verpflichtung sachkundige Einwohner   
 Frau Heike Seidel wird durch den Ausschussvorsitzenden Herrn Pflaumbaum auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten als sachkundige Einwohnerin verpflichtet. 
Sie spricht folgende durch Herrn Pflaumbaum verlesene Verpflichtungsformel nach:  
 

„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Genthin gewis-

senhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 
 
Damit ist Frau Seidel als sachkundige Einwohnerin bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   
 Herr Fleske (Volksstimme) hinterfragt im Auftrag eines Bürgers die Vertragslage zum 

Seniorenheim „Haus Georg Stilke“ und deren finanzielle Auswirkungen. 
 
FB-Leiter Herr Morgenroth führt aus, dass ein Pachtverhältnis bis 2030 besteht. 
Da es sich hier, so BM Herr Günther, um ein privatrechtliches Vertragsverhältnis 
handelt, sind im öffentlichen Teil der Sitzung keine näheren Angaben möglich. 
 
Herr Pflaumbaum hält fest, dass eine Beantwortung für den Bürger erfolgt und diese 
den Stadträten zur Verfügung gestellt wird. 
 
Weitere Fragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde liegen nicht vor und werden 
aus Mangel an Beteiligung nicht gestellt.  
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TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 31.01.2023 - öffentlicher Teil   
 Zu TOP 7.2 - Fortschreibung Konsolidierungsmaßnahmen - informiert Herr Morgen-

roth, dass das Zahlenwerk unter Dokumente der Sitzung des Finanzausschusses am 
31.01.2023 hinterlegt ist. 
 
Auf weitere Themen aus der Niederschrift heraus wird, so Herr Morgenroth, unter 
dem TOP Informationen der Verwaltung eingegangen. 
 
Damit wird die Niederschrift des öffentlichen Sitzungsteils vom 31.01.2023 bei 3 Ja-
Stimmen und 3 Enthaltungen einstimmig bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil   
 Vorlagen bzw. Anträge liegen nicht vor.  

 
  
     

            
 
TOP 6 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 6.1 Energiekostenentwicklung insgesamt und speziell in den Kita-Einrichtungen 

Herr Morgenroth bittet um Konkretisierung für die gewünschten Informationen hin-
sichtlich Energiekosteneinsparung. 
Es geht hauptsächlich um Gebäude, bei denen eine energetische Sanierung und Mo-
dernisierung vorgenommen wurde. Frau Vasen erbittet speziell Informationen zum 
Kita-Gebäude „Käthe Kollwitz“. 
Eine Prüfung und Beantwortung wird zugesagt. 
 
6.2 Abarbeitungsstand Umrüstung der Straßenlampen auf LED und  

Einsparungsquote durch Leuchtmittelaustausch in städtischen Liegenschaften 
Herr Morgenroth informiert u.a., dass der Umsetzungsstand bei den Straßenlampen 
gemäß Stadtratsbeschluss aktuell 43 % beträgt. 
Bei den städtischen Liegenschaften werden defekte Leuchtstoffröhren, sofern mög-
lich, ausgetauscht. 
 
6.3 Haushalt 2023 
Herr Morgenroth führt aus, dass einige nicht stimmige Punkte bereits ausgeräumt 
wurden. Aktuell geht es um die Ausweisung des Liquiditätskredites.  
 
6.4 Erstellung der Jahresabschlüsse (Umsetzungsplan) 
Aufgrund Nichteinhaltung des durch den Stadtrat beschlossenen Umsetzungsplanes 
zur Erstellung der ausstehenden Jahresabschlüsse ist laut Herrn Morgenroth erneut 
ein Umsetzungsplan zu beschließen.  
 
Weitere Ausführungen hierzu werden im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gegeben, 
da es sich um innere Angelegenheiten der Verwaltung handelt. 
 

Laut Herrn Morgenroth sollen die Beschlussvorlagen Haushaltssatzung 2023 
und Erstellung der Jahresabschlüsse in die nächste Stadtratssitzung am 27.04.2023 
eingebracht werden. 
Die Anfrage von Herrn Feuerherdt, ob diese im Vorfeld im Finanzausschuss beraten 
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werden können, wurde aus Zeitgründen verneint. 
 
6.5 Finanzielle Gleichberechtigung bei Kostenbeteiligung der Sportvereine 
Herrn Pflaumbaum sind keine Reaktionen aus den Fraktionen hinsichtlich Hand-
lungsbedarf bekannt.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Der Ausschussvorsitzende hat keine Informationen.  

 
  
     

            
 
TOP 8 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Aufgrund der aktuellen Tarifverhandlungen für den öffentlichen Dienst hinter-

fragt Frau Vasen, ob Tarifsteigerungen bei der Haushaltsplanung berücksichtigt wer-
den. 
Durch Herrn Morgenroth wird bestätigt, dass Tariferhöhungen jährlich mit einem be-
stimmten Prozentsatz geplant werden. 
 
 Herr Pflaumbaum erbittet Informationen zum Vorhaben Neubau Kindertages-
stätte Tucheim. Hier wird es, so Herr Günther, Ausführungen im nichtöffentlichen Teil 
geben. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Pflaumbaum beendet den öffentlichen Sitzungsteil 
und verabschiedet Herrn Fleske von der Presse.  
 

  
     

            
 
TOP 14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her. 

Es sind keine Bürger oder Pressevertreter mehr anwesend.  
 

  
     

            
 
TOP 15 Schließung der Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 19.36 Uhr.  

 
  
     

            
 

 

 
(Wilmut Pflaumbaum)      (Dietlind Wesche) 
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Vorsitzender des RPFA     Protokollantin 
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